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Firmenprofil
HOCHTIEF ist ein internationaler Baudienstleister 
und erbringt integrierte Leistungen entlang des Le-
benszyklus von Infrastrukturprojekten, Immobilien 
und Anlagen. Für komplexe Projekte aller Art bieten 
wir eine Angebotspalette, die Planen, Bauen und 
Betreiben umfasst. Durch unser globales Netzwerk 
sind wir auf allen wichtigen Märkten der Welt prä-
sent. Das klare Bekenntnis zur Nachhaltigkeit ist Teil 
unserer Unternehmensstrategie und hat Tradition 
bei HOCHTIEF.

Realisierte Umweltschutz- und Nachhaltig
keitsmaSSnahmen im Unternehmen
•	 Entwickeln, Einführen, Umsetzen und Weiterent-

wickeln des Umweltmanagements
•	Weltweite Zertifizierung einzelner Unternehmens-

einheiten nach ISO 14001
•	 Kontinuierliche Schulungen der Mitarbeiter
•	 Plattform zur Nachhaltigkeit und zum Umwelt-

schutz im Intranet und Internet
•	 Gründung des CR (Corporate Responsibility) Com-

mittees im Jahr 2007
•	 Konsequente Ausrichtung an Stakeholderinteressen 
•	 2008: Gründung des Kompetenzteams Nachhal-

tigkeit aus Mitarbeitern der operativen Bereiche 
zur Entwicklung neuer nachhaltiger Produkte und 
Dienstleistungen

•	 Entwicklung und Umsetzung einer Nachhaltigkeits-
strategie 

•	 Entwickeln und Realisieren von Klimaschutzkon-
zepten; zusätzliches Engagement im Bereich der 
erneuerbaren Energien wie zum Beispiel Offshore-
Windkraft

•	 Entwickeln und Realisieren von Energieeinsparkon-
zepten

HOCHTIEF Aktiengesellschaft
Opernplatz 2
45128 Essen
www.hochtief.de
info@hochtief.de

Company Profile
HOCHTIEF is an international construction service 
provider and renders integrated services covering 
the lifecycle of infrastructure projects, real estate and 
facilities. Our range of offers for all types of complex 
projects comprises all aspects of planning, building 
and operation. Through our global network, we are 
present in all of the world’s important markets. The 
clear commitment to sustainability is part of our cor-
porate strategy and is a tradition at HOCHTIEF.

Environmental Protection and Sustainable 
Measures implemented in the Company
•	 Development, introduction, implementation and 

further development of environmental management
•	Worldwide certification of individual company units 

according to ISO 14001
•	 Continual training of the employees
•	 Platform for sustainability and environmental pro-

tection on intranet and Internet
•	 Setup of the CR (Corporate Responsibility) Com-

mittee in 2007
•	 Consistent focus on stakeholder interests
•	 In 2008 setup of the Sustainability competence 

team consisting of staff in operational sectors for 
the development of new, sustainable products and 
services

•	 Development and implementation of a sustainabi-
lity strategy

•	 Development and realization of climate protection 
concepts; additional involvement in the renewable 
energy sector, e.g. offshore windpower

•	 Development and realization of energy savings 
concepts

•	 Realization of various research and development 
projects

B.A.U.M. Mitglied seit 2002
B.A.U.M. Member since 2002

Ansprechpartner Contact partner
Dr. Ute Bardelmeier
HOCHTIEF CR Committee
Tel. +49 (0)201 / 8 24 - 39 57
nachhaltigkeit@hochtief.de

Branche Sector
Baudienstleistung Construction Services

Beschäftigte Number of employees 	ca. 70.000
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•	 Realisieren verschiedener Forschungs- und Entwick-
lungsprojekte

•	Mitgründung und aktive Unterstützung der 
Deutschen Gesellschaft für Nachhaltiges Bauen 
(DGNB)

•	Weltweite Verpflichtung zur Einhaltung der Sozial-
standards der Internationalen Labour Organization 
(ILO)

•	 Seit 2008 Mitglied im Global Compact und weltwei-
te Verpflichtung zur Einhaltung der 10 Prinzipien 
nachhaltigen Wirtschaftens sowie Durchführung 
von Audits zur Sicherstellung der Einhaltung

•	 Seit 2006 im Dow Jones Sustainability Index gelis
tet

•	 Teilnahme am Carbon Disclosure Project seit 2006; 
2010 Aufnahme in den deutschen Carbon Disclo-
sure Leadership Index

Organisation von Umweltschutz und 
Nachhaltigkeit
•	 Verantwortliches Vorstandsmitglied für Umwelt-

schutz und Nachhaltigkeit
•	 Stabstelle CR in der Strategischen Unternehmens-

entwicklung
•	 CR-Committee 
•	 Kompetenzteam Nachhaltigkeit
•	 Zentrales Management des Arbeits-, Gesundheits-, 

und Umweltschutzes (AGUS Center)
•	 Umweltbeauftragte in den einzelnen Unterneh-

mensbereichen

Erhältliches Informationsmaterial zum 
Thema Umwelt
•	 Nachhaltigkeitsbericht 2009 (ein neuer Bericht 

erscheint im Herbst 2011)
•	www.hochtief.de/nachhaltigkeit

•	 Co-founding and active support of the Deutsche 
Gesellschaft für Nachhaltiges Bauen (German Su-
stainable Building Council – DGNB)

•	Worldwide commitment to compliance with social 
standards of the International Labour Organization 
(ILO)

•	 Since 2008, member of Global Compact and 
worldwide commitment to compliance with the 
10 principles of sustainable business management, 
along with the conduct of audits to ensure compli-
ance

•	 Listed in the Dow Jones Sustainability Index since 
2006

•	 Involvement in the Carbon Disclosure Project since 
2006; inclusion in the German Carbon Disclosure 
Leadership Index in 2010

Organisation of Environmental  
Protection and Sustainability
•	Member of the board responsible for environmental 

protection and sustainability
•	 CR staff function in Strategic Company Develop-

ment
•	 CR Committee
•	 Sustainability competence team
•	 Central management of occupational safety, health 

and environmental protection (OSHEP Center)
•	 Environment officer in the individual business sec-

tors

Information Material available  
on environmental Issues
•	 2009 Sustainability Report (a new report is to be 

published in fall 2011) 
•	www.hochtief.de/nachhaltigkeit
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